

# 升级产业链 激活新动能

——省政协委员提案呼吁激发中药材产业发展潜力

■ 本报记者 王碧炜

目前,中药材产业已成为云南省高原特色农业“1+10+3”重点产业之一,在全面助力乡村振兴中发挥着重要作用。然而,云南在中药材尤其是地道药材种植、加工、销售等环节还有巨大的发展潜力,亟待进一步挖掘与释放。

“道地药材产业链的优化升级,不仅关乎产业本身的发展,更与乡村振兴紧密相连。如果合理规划、科学发展,道地药材产业必能成为乡村振兴的有力支撑。”在省政协十三届三次会议期间,省政协委员李金良提交了《关于做好我省道地药材产业链 助力乡村振兴的提案》。

提案指出,云南省中药材种植规模

全国领先,具有种类多、种植范围广泛等优势,但在种源和种植方式上存在短板。

提案建议,应构建全链条发展格局,围绕构建高效协同的道地药材产业链体系,建立健全适合产业发展的体制机制。组建省级道地药材产业链建设专班,明确产业发展牵头部门及配合部门的职能职责,凝聚多方力量,形成齐抓共管合力。制定道地药材产业发展规划,从一二三产业深度融合和补齐产业链短板等方面,进一步优化资源配置,推进道地药材种植、加工、销售、物流等全链条融合发展,使之成为全面助力乡村振兴的产业发展示范。

合理规划种植是提高道地药材质量的关键。提案建议,应围绕大宗道地药材品种,尤其是濒危野生品种,以云南省道地药材名录发布为契机,加

强顶层设计,合理规划道地药材种植区域,引导企业和农户有序开展种植,并在道地药材产区建立原种场,实施种源保护。依据道地药材区划,研究布局合理的种子种苗繁育基地,统筹规划特色种子种苗培育。通过标准化、规范化、差异化种植,进一步降低种植成本,提高道地药材质量。

此外,还应强化技术规范,有助于提高道地药材产量。引入或培植专业化的企业主体代替分散的药农加工,建立健全道地药材产地初加工标准体系,强化清洗、分级、干燥等环节的技术规范,积极推动中药材产业链领军企业设置产地加工业务,充分发挥领军企业的创新能力和资源整合能力,带动壮大一批专精特新产地初加工企业集群。以GAP基地评价为抓手,持续推进道地

药材GAP基地评价工作,制定全省道地药材加工技术规范,实现道地药材“真实、优质、稳定、可控”的目标,进一步提高道地药材产量。

强化“产学研用”深度融合,对提升道地药材用量意义重大。提案建议,应进一步整合道地药材相关的科技资源,支持云南中医药大学及其附属医院与企业多方合作共建“道地药材+人工智能”科技创新平台,推动道地药材大数据系统建设,建立产业追溯体系。鼓励社会资本加大对道地药材科技创新研究的支持力度,建立相对灵活的经费激励机制,进一步强化“产学研用”深度融合,促进数字赋能中药材种植、加工、销售全链条产业链的高质量发展,进一步激发道地药材的发展潜力。

# 延伸产业链条 抓好品牌建设

——省政协提案建议以县域农村电商赋能乡村振兴

■ 本报记者 魏澍

作为畅通城乡循环、拓宽农民增收渠道的重要力量,县域农村电子商务正为县域经济发展注入强劲新动能。如何精准施策,破解瓶颈,让电商红利惠及更加广袤的乡村?在省政协十三届三次会议期间,省政协委员冷静提交了《关于以县域农村电商赋能乡村振兴的提案》。

“推动县域农村电商发展,有助于畅通农产品进城和工业品下乡双向流通渠道,对促进乡村振兴意义重大,但目前仍面临多重挑战。”冷静说,当前,对农村电商主体的培育亟待加强,且“农村电商+”产业体系尚不完善,营销传播手段相对单一,难以有效吸引

和留住消费者。

为此,冷静提出以下建议:

培育多元化新型农村电商主体。引导农村批发企业、服务商等向生产、零售延伸,实现供应链管理转变。鼓励生活服务类企业连锁经营,提供在线服务,推动县域生活服务业发展。与农村基层组织建设结合,加强对返乡农民工、退役军人的电商技能培训,实施青年农村电商孵化工程,开展“青耘中国”直播助农与“村播学堂”培训计划,培养有领导力、有影响力的电商带头人。

延伸“农村电商+”产业链条。深入实施“互联网+”农产品出村进城工程,强化“电商+”产业体系,实现资源共享、优势互补,依托山水林田湖草沙等自然资源,把电商服务融入“看乡

景、品乡味、享乡俗、忆乡愁”等服务,将农村电商快递服务点由乡(镇)所在地继续向行政村和自然村农户下沉,争取村一级全覆盖。

加强冷链物流建设。强化数字技术赋能农村电商现代物流体系发展,推动县级物流派送中心、乡村服务站数字化改造,建设县域冷链物流枢纽并完善智慧仓储、自动分拣、射频识别、新能源配送车等设施,提升村级站点集货与配送效率。建设综合性、区域性第三方冷链物流资源公共信息服务平台,使其具备在线交易、信息发布、位置跟踪、质量追溯功能,扩大农村冷链物流产品监控和追溯的覆盖范围,提高农村冷链物流协同效率。

抓好农村电商特色品牌建设。做好农产品品牌文化建设,讲好特色农产

品故事,打造一批具有地方特色、文化内涵、独特品质的农产品电商品牌。联合电商平台挖掘各地优质资源,开展农村电商品牌评价工作,树立一批电商品牌标杆,发挥品牌示范带动作用,引导更多电商主体走上品牌化、专业化发展道路。

围绕民族文化与节庆活动开展情景直播,展现农产品的原生态和新鲜度,在推动数字消费的同时吸引消费者下乡消费。加快“直播+”创新融合发展,整合农村住宿、餐饮、旅游以及传统商贸流通企业、商业网点资源,发展“线上引流+线下消费”开放与共享模式。量身打造农村电商品牌营销方案,突出地域特色,注重历史文化挖掘,突出产品的核心卖点,讲好产品故事。

# 打造高原特色农业发展“绿色引擎”

——省政协委员提案建议加快林菌产业发展

■ 本报记者 刘玲玲

盛夏的云岭大地,松茸破土、牛肝菌飘香,空气中弥漫着山野的馈赠。云南凭借3.7亿亩林地孕育出占全国90%、全球45%的野生食用菌资源,被誉为“野生菌王国”。其中,野生食用菌适宜生长面积、产量、产值均居全国首位,商品野生食用菌占全国70%以上。食用菌已成为云南特色优势产业,其发展潜力巨大、产业前景广阔。

在省政协十三届三次会议期间,省政协委员罗旭提交了题为《加快林菌产业发展、打造云南乡村振兴新引擎的建议》的提案。提案认为,林菌产业已成

为我省高原特色农业发展的“绿色引擎”,为乡村振兴提供了蓬勃动力。

“云南省野生菌自然采摘历史悠久,随着新质生产力赋能,各地的林下仿生种植食用菌用菌正处在积极探索阶段,仿野生种植已初见成效。”提案指出,近年来,云南的林菌产业已初步形成“以林养菌,以菌促林”发展模式,成为高原特色农业和林下经济的新增长点。

“相较其他省份,我省食用菌产业规模还不小、效益还不高,仍处于‘大资源、小产业’现状。”罗旭在提案中指出,云南省食用菌产业仍存在种质资源保护与开发不足、科技支撑能力不强、人才培养滞后,产业链发展不充分等问题。

针对我省在食用菌产业发展中遇到的问题,提案提出以下建议:

加强种质资源保护与开发。开展林菌资源调查与监测,深入挖掘食药两用真菌资源,加强野生菌种质资源收集、保存与利用;建立健全相关法律法规,促进野生菌资源有效保护和合理开发。

加强人才培养及科技支撑。组建“食用菌现代产业学院”,构建专、本、研贯通的产学研协同育人体系。增加科研投入,支持野生菌优质高产基因筛选、菌种研发、林下仿生栽培技术创新、珍稀食药两用菌驯化、精深加工技术研究,加速科技成果转化应用。

提升“云菌”品牌内涵。制定并完

善林菌产业的全链条标准体系,包括栽培、采集、保育促繁、检测、加工、销售等环节,确保产品质量安全。推进产业的规范化、标准化,提升产品的市场竞争力,加强和南亚、东南亚国家合作,充分发挥云南辐射中心的作用,提升云南食用菌在国内外市场的占有率。

促进林菌产业融合发展。加强交通、仓储、冷链物流等基础设施建设,夯实产业发展基础。深化产业链整合,发展精深加工,开发高附加值产品。依托丰富的旅游资源,推动林菌与旅游、文化等产业深度融合,打造“菌文旅”一体化发展模式。

“我们要让云南的青山绿水既长出生态红利,也结出产业硕果。”罗旭说。

# 让民宿成为激活乡村资源的“转换器”

——省政协提案建议规范民宿产业发展助推乡村振兴

■ 本报记者 王碧炜

在昆明市滇池畔的海晏村,曾经沉寂的闲置渔屋如今焕发新生,摇身一变成为网红民宿集群。

数据显示,这种“民宿+文旅”模式已在云南形成燎原之势——2024年春节假期,西双版纳傣族自治州民宿销售额同比上涨201%,大理白族自治州、丽江市等地网红民宿“一床难求”,成为云南民宿产业爆发式增长的生动注脚。

然而,省政协委员普雁翔通过深入调研发现,全省民宿产业在蓬勃发展的

同时,也存在一些亟待解决的问题:数量虽不少,但发展层次整体不高;不少民宿仍停留在“招待所”水平,装修材料简陋、床品质量参差不齐;以本地村民为主的从业人员缺乏专业培训,服务意识薄弱;民宿设计风格同质化严重,重模仿轻创意,千篇一律的“网红风”让本地文化逐渐失语。

“民宿不是简单的住宿空间,而是激活乡村资源的‘转换器’,它以独特的方式成为撬动云南乡村振兴的杠杆。”在省政协十三届三次会议上,普雁翔提交了《关于规范民宿产业发展 助

力乡村振兴的提案》。

提案建议,应设立民宿管理领导小组和联席会议制度,对拟冠以“民宿”名称的经营主体实施前置审核,通过登记、备案等形式实现多部门联动监管,破解“九龙治水”的困局。

针对线上平台监管难题,提案建议,对无法取缔的潜在房源,可通过身份识别门牌联网、远程消防报警等技术手段,使其符合安全要求并纳入监管。同时,搭建共享大数据平台,将平台数据接入监管体系,建立“红黑榜”惩戒机制,从源头堵住证照不齐房源

的上线通道。

“应加快出台符合云南特色的民宿地方标准,针对旅游民宿、旅居养老等不同业态制定差异化规范。”提案建议,应盘活城镇房源推动小型酒店转型,利用城乡接合部和乡村闲置资源发展特色民宿,形成“大杂居、小聚居”的集聚格局。同时,鼓励等级民宿通过自营、联营、联盟等方式与其他业态协同发展,打造业态深度融合的示范典型。培育一批有情怀、懂文化、会经营的经营人才,通过“银龄人才计划”等渠道吸引返乡人才,将民宿人才纳入专项人才计划。

# 景谷县茶叶和特色生物产业发展中心采纳县政协提案建议——

# 推动产业升级 助力乡村振兴

■ 本报记者 董荣蓉

景谷傣族彝族自治县地处云南普洱茶核心产区,大白茶种植历史逾百年,是景谷县实现乡村振兴的支柱产业。

“目前,景谷县大白茶品牌弱,市场竞争力低;产业链短,附加值低,抗风险能力弱;种植、加工等缺乏统一标准,品质参差不齐,难以形成市场公信力;且渠道单一,依赖传统批发和线下零售。”景谷县政协委员杨睿说,景谷大白茶产业升级是激活县域经济、实现乡村振兴的关键抓手,应通过品牌化引领、全链式开发、数字化赋能、多元化营销,推动“绿叶”变“金叶”,为景谷县高质量跨越式发展注入强劲动能。

在景谷县政协十届四次会议期间,杨睿与何青元、陶燕早、金正祥、李蓬、邵凌云、赵航、陶云会、刘继芳、张继文、王云波、刀明、刀伟等13名政协委员联名提交了《关于推进景谷大白茶全产业链升级 助力乡村振兴的提案》。

提案建议,应强化品牌战略,持续打造“中国大叶白茶”名片。构建品牌体系,申报景谷大白茶地理标志证明商标,申请国家级非遗、重要农业文化遗产,提升文化溢价。完善政策,加强基建,扶持企业研发白茶衍生产品,并促进茶旅融合发展。围绕推进标准化与科技赋能,建立“茶园到茶杯”全链可追溯体系,推广有机认证、雨林联盟认证。设立“景谷白茶质量检测中

心”,定期抽检并公示结果。

提案交由景谷县茶叶和特色生物产业发展中心办理。日前,景谷县茶叶和特色生物产业发展中心对提案进行了答复。

答复称,当前,景谷大白茶产业链升级工作已取得相应成效,依托朱兴正专家基层科研工作站、国家茶叶产业技术体系普洱综合试验站,目前在景谷县10个乡(镇)67个村实施有机茶园认证,累计安装宣传栏1000块,2024年实现有机茶园(含转换期)24.42万亩;2025年计划培训1000人次,推进24.42万亩茶园转换认证,强化绿色生产基础。投资201.98万元建设4条标准化白茶生产线,推动景谷大白茶统一生产技术标准数字化应用,提升加工效率与产品一致性等。

答复称,下一步,将积极采纳提案建议,科技赋能,打造“智慧茶产业”。深化与省农科院、云南农业大学等单位合作,建设大叶白茶研究中心,推进数字化加工技术应用,建立全产业链追溯体系,让科技为品质护航、为品牌赋能。规划建设景谷大白茶科技产业园项目,已完成土地报批,建成后将实现茶产业集创、文旅、康养于一体融合发展,构建“多元茶生态”。加快茶旅融合项目建设,开展“采茶节”等体验活动,推动白茶与康养、文旅、研学深度融合,打造全域旅游新业态。规划建设秧塔古茶山白茶庄园,配套集标标准化生产线、游客接待中心、农家乐、产品品鉴中心及住宿于一体的茶叶庄园,打造产业集群。

## 委员声音

省政协委员王碧英:

### 加大帮扶力度

教育资源和医疗资源的公平与均衡发展是当前我国解决城乡发展不平衡问题的重要途径。目前,我省乡村振兴重点帮扶县的教育、医疗发展水平仍与内地发达县(市)存在一定差距。建议:由相关部门与云南师范大学、昆明学院、昆明医科大学、云南中医药大学等省内的

### 推动融合发展

师范类、医学类院校订立重点帮扶县定向生培养协议,加大对重点帮扶县定向生的培养力度,加大对人口较少民族的定向生培养力度,切实增强重点帮扶县教师、医疗队伍优质后备力量建设,推动重点帮扶县实现城乡融合发展。(本报记者 刘玲玲 整理)

普洱市政协委员张仕香:

### 搭建交流平台

充分发挥社会组织优势,对推动乡村产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕具有重要意义。建议:进一步加强政策支持与引导,对在乡村振兴工作中表现突出的社会组织给予表彰和奖励,提高其积极性和参与度;搭建合作交流平台,促进社会组织与乡村之间信息共享、资源对接;打造一批具有地方特色的典型经验和示范

### 促进信息共享

品牌项目,选择一定数量的社会化服务组织,将其纳入示范创建范围,鼓励服务组织不断提升服务能力、发展能力、带动能力。此外,还应创新帮扶模式,在社会组织已有的帮扶基础上,借助乡村振兴工作小组委员会的力量,整合更多服务资源,以“一对多”“多对一”等方式进行“组团式”结对帮扶。(本报记者 董荣蓉 整理)

文山州政协委员王芳:

### 锚定旅居生态

当前,随着城镇化深化、消费升级和乡村振兴的纵深推进,乡村旅居已从单一的旅游业态,跃升为融合“生态、生产、生活”与“乡愁、乡情、乡居”的新兴产业形态,成为撬动乡村全面振兴的关键支点。为充分发挥乡村旅居发展的“黏合剂”与“催化剂”作用,建议精准锚定差异化、高品质的旅居

### 助力乡村振兴

生态,精确服务家庭亲子、银发康养、创意工作者、企业团队等细分客群。在空间营造上,建议严格管控风貌,活化传统建筑,完善基础设施,打造公共空间和宜居生活场景,实现传统与现代的交融,让乡村旅居实现高质量发展,成为乡村振兴的重要支撑。(本报记者 魏澍 整理)

陆良县政协委员马红亮:

### 振兴乡村教育

当前,陆良县义务教育发展与优质均衡评估标准仍然存在不小的差距,主要体现在教育资源供给不足,义务教育学校规划建设滞后于城市化进程脚步,城区义务段学位“一位难求”

### 促进城乡发展

等方面。建议:振兴乡村教育,促进城乡一体化发展,坚持一手抓城区学校扩容增位,一手抓乡村学校不断提质,着力解决“城区挤、乡村空”的问题。(本报记者 魏澍 整理)

大姚县政协委员刘洪明:

### 培育龙头企业

如何引导贡菜产业走出“种植—加工—销售”健康发展之路,助力乡村振兴?建议:依托村组或经营主体基地,积极引导农户在冬春季节充分利用闲置土地进行间作套种,大力发展周期短、经济效益高的贡菜种植;制定技术规程和种植标准,推广农药、化肥减量技术,实施标准化种植示范,推动贡菜种植方式向

### 加快产业发展

绿色生态转变;在现有加工营销龙头企业的基础上,引进和培育贡菜加工营销和预制菜加工营销龙头企业,通过“龙头企业+初加工厂+种植基地”的利益联结机制,推动贡菜产业的标准化、绿色化、规模化发展,积极拓展贡菜产业市场,共同推进贡菜产业发展。(通讯员 杨陈新 整理)

石屏县政协委员许磊:

### 完善产品体系

近年来,农业龙头企业、农民专业合作社、家庭农场等新型农业经营主体有效辐射带动周边农户增收,对巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴具有重要意义。建议:金融机构应积极推广农村承包土地的经营权抵押贷款,支持经营户用农业机具和大棚设施、活体畜禽、养殖圈舍以及农业

### 加大融资力度

地理标志、有机认证商标等依法依规抵押质押融资,加大对新型经营主体的融资支持力度。针对优势重点产业和主体融资需求、生产流通环节性特点,完善相应贷款产品体系,合理设置贷款期限,加大中长期贷款投放力度,优化“保险+信贷”模式。(本报记者 王碧炜 整理)

## 短评

# 芳华初绽 仍需深耕

■ 本报记者 王碧炜

随着2025年《云南省乡村振兴促进条例》正式施行,云岭大地乡村振兴事业再次迸发蓬勃生机。得天独厚的自然资源与深厚的人文底蕴,让云南走出了一条特色鲜明的乡村振兴之路。

“野生菌王国”声名远扬,食用菌产业撑起山区农民的致富梦;茶山叠翠间,一片片嫩绿的茶叶化作乡村振兴的“金叶子”,激活经济活力。文旅融合浪潮中,民俗经济成为乡村发展新引擎……这些亮眼成绩,彰显着云南乡村振兴战略的强大生命力与独特魅力。

在取得成绩的同时,更需清醒审视挑战。部分偏远乡村人居环境脏乱差,污水处理、垃圾分类等基础设施建设还很滞后;产业发展同质化严重,缺乏核心竞争力;医疗教育资源分配失衡,优质服务难以触达乡村角落。这些问题仍然横亘在云南乡村振兴的征途之上,亟待破解。

欣慰的是,我省各级政协委员始终心系乡村发展,深入田间地头,倾听百姓心声,为乡村振兴精准把脉。针对人居环境,委员们建议建立长效管理机制,加大设施投入,让乡村既有“面子”更有“里子”;面对产业困境,建议深挖特色资源,打造“一村一品”,培育差异化竞争优势;在医疗教育领域,委员们呼吁强化队伍建设、优化资源配置,为乡村发展筑牢人才根基。这些建议,凝聚着政协委员们的智慧与担当,也将转化为推动发展的实际行动。我们相信,只要持之以恒、稳扎稳打,云南定能逐步破解发展难题,绘就“农业强、农村美、农民富”的绚丽图景,让乡村振兴的梦想早日照进现实。